

Секция «Политические конфликты в условиях новых геополитических вызовов»

## Управляемый хаос как инструмент геополитической борьбы и его влияние на ситуацию в современном мире

Научный руководитель – Бойцова Ольга Юрьевна

*Якуничев Данила Андреевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия

*E-mail: cool.yadanila2013@yandex.ru*

В настоящее время в геополитической борьбе используются различные средства для реализации и распространения управляемого хаоса для подрыва стабильности национальных экономик и современных обществ. Субъект, который использует данный инструмент, поддерживает управляемый хаос внутри противостоящей ему страны. Теория управляемого хаоса основана на реформировании массового сознания, мировоззрений и духовной сферы путем подчинения индивидов современным средствам манипуляции. Она представляет собой глобальную психологическую операцию, являющуюся частью глобализации и разрушающую культуру солидарности и заменяющую ее культом денег и социально-дарвинистскими стереотипами о роли человека в обществе. [7] Таким образом, снижается способность масс оказывать сопротивление через самоорганизацию. Стивен Манн, эксперт по внешней политике США, является ключевой фигурой в развитии теории управляемого хаоса как средства продвижения национальных интересов США.

Следует отметить, что экономика США и ЕС растет не за счет увеличения производства, а за счет перераспределения богатства между сильными и слабыми государствами. Это достигается ослаблением национального государства (обычно путем вовлечения его в долговую ловушку), приватизацией и скупкой всевозможных национальных активов, в том числе природных. Под давлением финансовых институтов национальное государство становится инструментом такого типа глобализации, приватизируя и сокращая расходы на социальные нужды или на сохранение науки и культуры. [1] Государства также организуют массовые нелегальные трудовые миграции, которые значительно удешевляют отдельных работников, что лишает их прав. В совокупности эти две задачи лишают государство-объект способности функционировать в качестве международного субъекта. Это скрытый способ устранения экономических конкурентов. Основными симптомами утраты суверенитета являются неспособность воспринимать и интерпретировать ситуацию, подняться над ней, утвердить свою идентичность, способность воплощать смелые, прорывные идеи.

В настоящее время США являются главным действующим лицом, использующим инструменты управляемого хаоса с целью захвата контроля над страной или регионом и предотвращения ее собственного развития. Управляемый хаос, на наш взгляд, - это фактический неокOLONиализм, который превращает страны в поставщиков ресурсов в страны «золотого миллиарда». Он влечет за собой хищнические отношения в торговле и приобретении имущества. [1,2]

Проведённое исследование позволило взглянуть на события последних лет как на новые качественные изменения в геополитическом соперничестве между мировыми и региональными державами на большом Ближнем Востоке. В настоящее время устремления Запада, в первую очередь США, усиливаются, чтобы подчинить регион его долгосрочным геэкономическим и геополитическим целям, что является явным свидетельством прямой или косвенной интерцессии, за счет вовлечения своих региональных союзников, военного

вмешательства в политические процессы, происходящие в ряде стран региона, в частности в Сирии и Ираке. И все это сопровождается ростом исламского фактора, одним из проявлений которого является появление новых форм исламского экстремизма и терроризма, в частности в лице такого опасного явления как ИГИЛ. [3,4]

Более того затронутые нами проблемы и вопросы предоставили возможность рассмотреть теорию управляемого хаоса как инструмент, который предусматривает, что существующие социальные системы в странах потенциальных мишенях, должны быть дезинтегрированы и подвергнуты беспорядку. Такая политика, проводимая некоторыми государствами, может привести к добровольному подчинению стран Северной Африки интересам агрессоров. Последние события в странах Центральной Азии, Восточной Европы и Ближнего Востока, ведущие к опасной накаляющейся революционной обстановке, ясно доказывают, что эти цветные революции не являются гражданскими внутренними конфликтами, а искусственно созданными и занесёнными извне. [5] Методы таких революций охватывают психологические и организационные техники, разрушающие общество схемы. Разрушение целостности традиционных обществ и смещение фундаментальных систем облегчает создание главного человеческого инструмента любой цветной революции - политической толпы, т.е. дезориентированных граждан, способных спровоцировать процесс дестабилизации в затронутых странах. [6] В результате таких пертурбаций территория страны переходит под контроль мирового сообщества под эгидой США. За цветной революцией, если она будет успешной, последуют более прямые подходы, которые в конечном счете могут привести к военным операциям, как в Ираке и Ливии. [3,4]

Россия, будучи государством, обладающим ядерным оружием, рассматривается США и НАТО в качестве одного из своих главных геополитических противников. Нынешняя ключевая геополитическая цель США-смена режима в России, состоящая в отстранении Владимира Путина и его команды от власти. Анализ показывает, что на данный момент Украина, Кавказ и Центральная Азия являются наиболее выгодными территориями для усиления влияния и позиций США, чтобы усилить давление на российское руководство. Сохранение потенциала насилия в этих местах будет продолжаться до тех пор, пока они не найдут новый, более свежий источник конфликта на российской территории, с потенциалом для успешного сепаратизма, который может стать постоянным источником внешнего политического давления на российское руководство. [1,2,5]

Использование технологий управляемого хаоса противоречит международным нормам невмешательства во внутренние дела. Это означает, что существует основа для запрета и международного мониторинга технологий управляемого хаоса. На протяжении последних десятилетий определённые страны выступали за обеспечение международной информационной безопасности через юридические соглашения, теперь они могли бы также инициировать аналогичные действия в отношении технологий управляемого хаоса.

### Источники и литература

- 1) 1. Бжезинский Зб. Выбор. Мировое господство или глобальное лидерство. - М., 2004. - С. 139. С.57-83.
- 2) 2. Ладыгин Ф.И. США–Россия: партнер или противник. — М.: Кучково поле, 2014. — 432 с. — С. 22-25, 189,259.
- 3) 3. Манойло А. В. Революции Арабской Весны: современные концепции, модели, технологии управления международными конфликтами // Международные отношения. — 2012. — № 1. — С. 72–87.

- 4) 4. Манойло А. В. Цветные революции в Северной Африке и современные технологии психологического управления конфликтами // Сучасні інформаційні технології у сфері безпеки та оборони. — 2012. — № 1 (13). — С. 87–93.
- 5) 5. Фоминых А.Е. Проецирование «мягкой силы»: публичная дипломатия США и России в постсоветской Центральной Азии // Центральная Азия и Кавказ. 2010. № 3. Т. 13. С. 73–86.
- 6) 6. Karpovich O., Manoilo A. Color Revolutions: Techniques in Breaking Down Modern Political Regimes. — Authorhouse USA, Bloomington, 2015. p. 29-35.
- 7) 7. Mann, S. R. (1997). The Reaction to Chaos. In D. S. Alberts, & T. J. Czerwinski (Eds.), Complexity, Global Politics, and National Security. National Defense University, Washington DC. p. 44-69.